Уважаемые руководители!
Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина предлагает Вам новые возможности для повышения уровня образования сотрудников - обучение в магистратуре. Актуальность предложения подтверждают новые квалификационные требования к должностям, по многим из них уже закреплено требование к уровню образования – магистратура. Обучение в магистратуре возможно в рамках контрольных цифр приема и по договорам об оказании платных услуг.  
          Сообщаем Вам, что в СГУ им. Питирима Сорокина уже открыт  прием документов по программам магистратуры, в том числе  и на целевые места. Целевой прием регулируется в соответствии со статьей 56 ФЗ №273 от 29.12.12 «Об образовании в РФ» и Постановлением Правительства РФ от 27 ноября 2013г. №1076. Квота целевого приема формируется от общего количества контрольных цифр приема. Ознакомиться с информацией о приеме по программам магистратуры  на 2016-2017 учебный год и заполнить заявку на целевой прием от Вашей организации, Вы можете по ссылке http://syktsu.ru/r/ob_mag/. Заполненную заявку высылайте  до 20 апреля 2016г.
по электронной почте biturient@syktsu.ru. Подтверждение  на бумажном носителе с печатью и подписью руководителя организации направляйте по адресу: Октябрьский проспект 55, каб. 109 .
           Магистратура Сыктывкарского государственного университета – крупнейшая в республике – 392 бюджетных места по 30 программам. При разработке программ университет сотрудничает с крупнейшими работодателями республики и все программы носят практикоориентированный характер.
[bookmark: _GoBack]                    Магистратура - это вторая ступень двухуровневой системы высшего образования (бакалавриат + магистратура + аспирантура - «4+2+3»). Магистры - это специалисты, которые в течение двух лет изучают все тонкости выбранного направления деятельности и большую часть времени посвящают практическим занятиям. Степень магистра свидетельствует о знаниях, опыте и готовности к научной и организационной деятельности, а также к преподавательской деятельности в вузах. Обучение в магистратуре предполагает более узкую специализацию и приобретение профессиональных навыков и компетенций, которые в дальнейшем можно использовать как в практической сфере деятельности, так и в исследовательской карьере.    
В магистратуру могут поступать лица, имеющие диплом бакалавра или специалиста. При этом полученный ранее диплом может не соответствовать направлению, по которому поступающий планирует обучение в магистратуре. Возможность сменить направление обучения и овладеть новой специальностью является одним из ключевых преимуществ системы «4+2+3». Занятия в магистратуре проходят преимущественно в вечернее время, поэтому у магистрантов есть возможность совмещать работу и учебу.
Для более подробной информации и разъяснения правил поступления готовы организовать презентацию магистерских программ в рамках встречи с сотрудниками на базе Вашей организации либо в режиме видеоконференцсвязи. Возможные сроки проведения – апрель-май 2015 года. 
Заявки на организацию встреч, прием документов и консультации по вопросам приема производится по адресу: Октябрьский проспект 55, каб. 109. Телефон для справок (8212)390-444, 390-445.














