V Международная Конференция «Арктика: шельфовые проекты и устойчивое развитие регионов»
Ежегодная V Международная Конференция «Арктика: шельфовые проекты и устойчивое развитие регионов» состоится в феврале 2020 года. Конференция «Арктика-2020» проводится компанией «Системный Консалтинг» и журналом «Региональная энергетика и энергосбережение» совместно с Торгово-промышленной палатой РФ и РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина. 
Темы деловой повестки Конференции:
• Формирование опорных зон развития и другие положения государственной программы «Социально-экономическое развитие Арктической зоны Российской Федерации».
• Законодательное стимулирование экологического поведения бизнеса, системы управления КСО, НФО и устойчивое развитие предприятий реального сектора экономики.
• Изменение климата, развитие особо охраняемых природных территорий в Арктике и Субарктике, новации в арктическом законодательстве, включая вопросы недропользования.
• Разработка шельфа в тяжелых климатических условиях.
• Развитие транспортной инфраструктуры АЗРФ – дискуссия о реальности росте грузопотока Северного Морского пути.
• Арктика в магистральном плане развития инфраструктуры до 2024 г.
• Воздушный транспорт, как элемент обеспечения транспортной доступности в регионах Арктики (аэродромы, самолёты, вертолеты, новые виды авиатранспорта).
Также, в программу Конференции включены вопросы расширения международного сотрудничества и развития кооперации в рамках ЕАЭС в целях освоения Арктики, внедрения механизмов цифровой экономики в комплексных проектах, применения новых строительных технологий в условиях деградирующей вечной мерзлоты.
Работу Конференции будут освещать более 50 журналистов и аккредитованных СМИ.
В Международной конференции «Арктика-2020» примут участие более 300 специалистов из различных регионов России, а также США, Канады, Кувейта, Азербайджана, Швейцарии, Дании, Аргентины и др.
Встретимся на «Арктике»!
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