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ОБЗОР ИЗМЕНЕНИЙ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

И ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКИ

(информация за период с 7 по 24 октября 2019г.)

1. Федеральные законы, подписанные Президентом РФ.
2. Законопроекты, рассмотренные Государственной Думой РФ:
- в третьем чтении;
- в первом чтении.
3. Законопроекты, внесенные в Государственную Думу РФ.
4. События.


1. Президентом Российской Федерации в период с 7 по 24 октября 2019 г. подписаны следующие
федеральные законы:
	Федеральный закон от 16 октября 2019 г. № 341-ФЗ "О внесении изменений в статьи 19 и 23 Федерального закона "О валютном регулировании и валютном контроле" в части осуществления валютных операций между резидентами и нерезидентами с использованием переводных (трансферабельных) аккредитивов"

 (подробнее)

	Федеральным законом:

- признается исполнение резидентом установленной законом обязанности по репатриации выручки, если он обеспечил получение на свои банковские счета в уполномоченных банках или банках за пределами территории Российской Федерации экспортной выручки в соответствии с условиями заключенных с нерезидентами внешнеторговых договоров (контрактов) (в том числе, договоров о предоставлении резидентом иностранной валюты или валюты Российской Федерации в виде займа нерезиденту) или возврат в Российской Федерации средств за неполученные товары (работы, услуги) за вычетом сумм комиссионного вознаграждения, уплаченных банками-корреспондентам за осуществление операций по переводу денежных средств;

- признается исполнение резидентом, являющимся получателем средств в соответствии с условиями переводного (трансферабельного) аккредитива при осуществлении расчетов в рамках заключенного с нерезидентом внешнеторгового договора (контракта), обязанности по обеспечению получения соответствующих денежных средств, в случае если он обеспечил в сроки, предусмотренные таким договором (контрактом), получение иностранной валюты и (или) валюты Российской Федерации на свои банковские счета в уполномоченных банках или на банковские счета в уполномоченных банках второго получателя средств - резидента, которому должно производиться исполнение переводного (трансферабельного) аккредитива;
- определяется перечень документов, которые имеют право запрашивать агенты валютного контроля у резидентов, подтверждающих осуществление резидентами расчетов с использованием переводного (трансферабельного) аккредитива.


2. Государственной Думой РФ рассмотрены следующие законопроекты:
2.1. Законопроекты, принятые в третьем чтении
	Номер и наименование законопроекта
	Субъект права законодательной

инициативы
	Краткое содержание

	223906-7
О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О недрах» в части предоставления права пользования участками недр федерального значения внутренних морских вод и территориального моря Российской Федерации для геологического изучения в целях поиска и оценки месторождений нефти, газа и газового конденсата
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона предусматривается возможность предоставления без проведения аукциона на основании решения Правительства РФ, принятого по результатам рассмотрения заявок заинтересованных лиц, права пользования участками недр федерального значения внутренних морских вод и территориального моря РФ для их геологического изучения в целях поиска и оценки месторождений нефти, газа и газового конденсата из утверждаемого Правительством РФ  перечня участков недр федерального значения, которые предоставляются в пользование без проведения аукционов. Порядок рассмотрения таких заявок будет устанавливаться Правительством РФ.

Правительство РФ наделяется правом в интересах обеспечения обороны страны и безопасности государства  по представлению Минобороны России и (или) ФСБ России вводить дополнительные требования к созданным в соответствии с законодательством РФ  юридическим лицам с участием иностранных инвесторов, которые вправе осуществлять геологическое изучение участков недр федерального значения внутренних морских вод и территориального моря Российской Федерации  в целях поиска и оценки месторождений нефти, газа и газового конденсата.

	645595-7
О внесении изменения в статью 28.7 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (о проведении административного расследования за правонарушения в области пользования недрами без лицензии на пользование недрами либо за нарушение условий, предусмотренных лицензией на пользование недрами, и (или) требований утвержденных в установленном порядке технических проектов)
	Депутаты Государственной Думы И.И.Гильмутдинов, Б.Д.Менделевич и др.
	Проектом федерального закона предусматривается возможность проведения административного расследования за правонарушения в области пользования недрами без лицензии на пользование недрами либо за нарушение условий, предусмотренных лицензией на пользование недрами, и (или) требований утвержденных в установленном порядке технических проектов.

	551219-7
О внесении изменений в статью 83 Федерального закона "Об акционерных обществах" и статью 45 Федерального закона "Об обществах с ограниченной ответственностью" (в части совершенствования процедур одобрения сделок)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона уточняется, что голоса лица, заинтересованного в совершении акционерным обществом либо обществом с ограниченной ответственностью сделки, а также голоса подконтрольных ему лиц не учитываются при голосовании на общем собрания акционеров или участников ООО по вопросу одобрения соответствующей сделки.

	442313-7
О внесении изменений в Федеральный закон "Об исполнительном производстве" (в части оптимизации процесса уведомления сторон в исполнительном производстве)
	Депутаты Государственной Думы И.А.Яровая, А.К.Исаев и др.
	Проектом федерального закона:

- уточняется положение об отправке вынесенного постановления судебного пристава-исполнителя в форме электронного документа, подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью;

- предусматривается возможность извещения лиц, участвующих в исполнительном производстве, о совершении тех или иных действий в рамках исполнительного производства путем отправки им СМС-сообщения, при наличии его согласия. Содержание такого извещения будет устанавливаться Федеральной службой судебных приставов;

- дополняются способы извещения и вызова лиц, участвующих в исполнительном производстве: направление повестки с уведомлением о вручении, телефонограммой, телеграммой, с использованием почтовой, электронной, иных видов связи, инфраструктуры, обеспечивающей информационно-технологическое взаимодействие информационных систем, используемых для предоставления государственных и муниципальных услуг и исполнения государственных и муниципальных функций в электронной форме;

- предусматривается возможность информирования лица, являющегося стороной исполнительного производства, о ходе принудительного исполнения исполнительного документа, в т.ч. о совершаемых исполнительных действиях и принимаемых мерах принудительного исполнения, направления лицу, являющемуся стороной исполнительного производства, постановлений и иных документов судебного пристава-исполнителя и иных должностных лиц службы судебных приставов, через единый личный кабинет на портале "Госуслуги" в порядке, установленном Правительством РФ. Также предусматривается возможность подачи жалобы на постановление должностного лица службы судебных приставов или его действия (бездействие) через единый личный кабинет на портале "Госуслуги" в порядке, установленном Правительством РФ.

	691690-7
"О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в части установления гарантий женщинам, работающим в сельской местности"
	Депутаты Государственной Думы В.В.Володин, А.К.Исаев и др.
	Проектом федерального закона закрепляются дополнительные гарантии женщинам, работающим в сельской местности:

- право на установление сокращённой продолжительности рабочего времени – не более 36 часов в неделю, если меньшая продолжительность рабочей недели не предусмотрена для них федеральными законами, иными нормативными правовыми актами РФ. При этом заработная плата выплачивается в том же размере, что и при полной рабочей неделе;

- право на установление оплаты труда в повышенном размере на работах, где по условиям труда рабочий день разделен на части. При этом размер такого повышения не может быть снижен по сравнению с размером повышения оплаты труда, установленным на день вступления в силу законопроекта.


2.2. Законопроекты, принятые в первом чтении

	Номер и наименование законопроекта
	Субъект права законодательной инициативы
	Краткое содержание
	Примечание

	724021-7
О внесении изменения в статью 15.33-2 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (в целях реализации Постановления Конституционного Суда РФ по вопросу привлечения к административной ответственности за нарушение порядков и сроков представления сведений в органы Пенсионного фонда РФ)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона статья 15.332 КоАП РФ «Нарушение установленных законодательством Российской Федерации об индивидуальном  (персонифицированном) учете в системе обязательного пенсионного страхования порядка и сроков представления сведений (документов) в органы Пенсионного фонда Российской Федерации» дополняется примечанием, предусматривающим, что административная ответственность, установленная данной статьей в отношении должностных лиц, не применяется в отношении граждан,  осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по развитию пенсионных систем и социальному страхованию

	635816-7
О внесении изменений в статью 9 Федерального закона "О национальной платежной системе" (в части вменения оператору по переводу электронных денежных средств обязанности информировать клиента в случае приостановления или прекращения использования электронного средства платежа)
	Депутаты Государственной Думы А.Г.Аксаков, В.И.Афонский и др.
	Проектом федерального закона часть 9 статьи 9 Федерального закона "О национальной платежной системе" дополняется положением о том, что в случае приостановления или прекращения использования клиентом электронного средства платежа по инициативе оператора по переводу денежных средств оператор по переводу денежных средств обязан в день такого приостановления или прекращения в порядке, установленном договором, предоставить клиенту информацию о данном действии с указанием причины такого приостановления или прекращения.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по банкам и банковской деятельности

	769142-7
О внесении изменений в Федеральный закон "О специальной оценке условий труда" (в части установления дополнительного механизма контроля за передачей отчетов в Федеральную государственную информационную систему учета результатов проведения специальной оценки условий труда организацией, проводящей специальную оценку условий труда)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона:

- устанавливается дополнительный механизм контроля за передачей отчетов организациями, проводившими специальную оценку условий труда, предусматривающий присвоение специальной оценке условий труда идентификационного номера в Федеральной государственной информационной системе учета результатов проведения специальной оценки условий труда, исчисление срока действия результатов проведения специальной оценки условий труда со дня их передачи во ФГИС СОУТ (с сохранением прежнего порядка в отношении результатов проведения специальной оценки условий труда, содержащих сведения, составляющие государственную или иную охраняемую законом тайну), направление организацией, проводящей специальную оценку условий труда, уведомления работодателю о передаче отчета во ФГИС СОУТ;

- закрепляется обязанность организации, проводящей специальную оценку условий труда, передавать в Минтруд России информацию:

о сокращении в установленном порядке области аккредитации испытательной лаборатории (центра), являющейся структурным подразделением такой организации, с указанием вредных и (или) опасных факторов производственной среды и трудового процесса, которые были исключены из области аккредитации;

об изменении состава экспертов организации, имеющих выданный в установленном порядке сертификат эксперта на право выполнения работ по специальной оценке условий труда;

- устанавливается, что по результатам рассмотрения указанной информации в случае выявления фактов несоблюдения организациями установленных требований их деятельность приостанавливается до момента устранения выявленных нарушений;

- предусматривается, что требования к представлению информации о сокращении области аккредитации действуют до 31 декабря 2021 г. 
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по рынку труда и социаль-ному партнерству 

	750699-7
О внесении изменений в Основы законодательства Российской Федерации о нотариате (в части оптимизации нотариальной деятельности, повышения востребованности нотариальной защиты прав граждан и юридических лиц в условиях развития цифрового общества)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона предусматривается:

- обеспечение возможности автоматизированной проверки информации о нотариальном документе с использованием машиночитаемой маркировки, размещенной на документе (что не будет являться разглашением сведений о совершении нотариального действия). Закрепляется перечень информации, которая должна содержаться в машиночитаемой маркировке, размещенной на нотариальном документе. Порядок представления информации о нотариальном документе и формат ее размещения на документе с использованием машиночитаемой маркировки будет определяться Минюстом России совместно с Федеральной нотариальной палатой по согласованию с Минкомсвязь России;

- введение возможности удостоверения сделки двумя и более нотариусами, если в совершении такой сделки участвуют два и более лица без их совместного присутствия;

- формирование правил взаимодействия единой информационной системы нотариата с иными информационными системами; установление права нотариуса при отсутствии документа, удостоверяющего личность гражданина, или при наличии сомнений в личности гражданина, предъявившего документ, удостоверяющий его личность, устанавливать личность гражданина, обратившегося за совершением нотариального действия,  посредством единой биометрической системы;

- обеспечение возможности представления сведений об открытии наследственного дела с использованием информационно-телекоммуникационной сети "Интернет";

- расширение перечня документов, по которым взыскание задолженности производится в бесспорном порядке на основании исполнительных надписей нотариусов;

- уточнение порядка совершения нотариусом отдельных нотариальных действий;

- установление порядка исправления нотариусом технической ошибки, не изменяющей правовое содержание нотариально оформленного документа на бумажном носителе. Порядок ведения реестров единой информационной системы нотариата, внесения в них сведений, в т.ч. порядок исправления допущенных в таких реестрах технических ошибок будет устанавливаться Минюстом России совместно с Федеральной нотариальной палатой;

- введение возможности совершения нотариальных действий в электронной форме удаленно, то есть без личной явки обратившегося лица к нотариусу: свидетельствование верности перевода документов с одного языка на другой, передача документов физических и юридических лиц другим физическим и юридическим лицам, принятие в депозит денежных средств, взыскание денежных сумм или истребование имущества от должника по исполнительной надписи нотариуса, а также депонирование нотариусом безналичных денежных средств или бездокументарных ценных бумаг, обеспечение доказательств в виде осмотра сайта в "Интернет" и выдача выписки из реестра уведомлений о залоге движимого имущества. Обязательным условием возможного совершения таких действий будет являться отсутствие требований к установлению волеизъявления обратившегося лица при совершении нотариального действия.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по цифровой экономике

	802503-7
О федеральном бюджете на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона предлагается утвердить:

- основные характеристики федерального бюджета на 2020 год, определенные исходя из прогнозируемого объема валового внутреннего продукта в размере 112 863 млрд. рублей и уровня инфляции, не превышающего 3,0 процента (декабрь 2020 года к декабрю 2019 года):

1) прогнозируемый общий объем доходов федерального бюджета в сумме 20 379 371 641,8 тыс. рублей, в том числе прогнозируемый объем дополнительных нефтегазовых доходов федерального бюджета в сумме 2 332 924 167,6 тыс. рублей;

2) общий объем расходов федерального бюджета в сумме 19 503 319 919,8 тыс. рублей;

3) верхний предел государственного внутреннего долга Российской Федерации на 1 января 2021 года в сумме 12 981 289 909,2 тыс. рублей;

4) верхний предел государственного внешнего долга Российской Федерации на 1 января 2021 года в сумме 64,4 млрд. долларов США, или 56,4 млрд. евро;

5) профицит федерального бюджета в сумме 876 051 722,0 тыс. рублей.

На 2021 год и на 2022 год предлагается утвердить основные характеристики, определенные исходя из прогнозируемого объема валового внутреннего продукта в размере соответственно 120 364 млрд. рублей и 128 508 млрд. рублей и уровня инфляции, не превышающего соответственно 4,0 процента (декабрь 2021 года к декабрю 2020 года) и 4,0 процента (декабрь 2022 года к декабрю 2021 года):

1) прогнозируемый общий объем доходов федерального бюджета на 2021 год в сумме 21 246 524 568,9 тыс. рублей, в том числе прогнозируемый объем дополнительных нефтегазовых доходов федерального бюджета в сумме 2 234 556 691,1 тыс. рублей, и на 2022 год в сумме 22 058 263 862,4 тыс. рублей, в том числе прогнозируемый объем дополнительных нефтегазовых доходов федерального бюджета в сумме 2 035 670 348,5 тыс. рублей;

2) общий объем расходов федерального бюджета на 2021 год в сумме 20 634 020 409,3 тыс. рублей, в том числе условно утвержденные расходы в сумме 515 850 510,2 тыс. рублей, и на 2022 год в сумме 21 763 304 663,2 тыс. рублей, в том числе условно утвержденные расходы в сумме 1 088 165 233,2 тыс. рублей;

3) верхний предел государственного внутреннего долга Российской Федерации на 1 января 2022 года в сумме 14 643 689 231,7 тыс. рублей и на 1 января 2023 года в сумме 16 619 254 900,8 тыс. рублей;

4) верхний предел государственного внешнего долга Российской Федерации на 1 января 2022 года в сумме 67,6 млрд. долларов США, или 57,8 млрд. евро, и на 1 января 2023 года в сумме 68,9 млрд. долларов США, или 57,4 млрд. евро;

5) профицит федерального бюджета на 2021 год в сумме 612 504 159,6 тыс. рублей и на 2022 год в сумме 294 959 199,2 тыс. рублей.
	Предложения РСПП

	802508-7
О внесении изменений в статью 1 Федерального закона "О минимальном размере оплаты труда"
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона:
- с 1 января 2020 г. устанавливается МРОТ в сумме 12 130 руб. в месяц, что составляет 100% величины прожиточного минимума за 2-й квартал 2019 г.;
- предусматривается, что ежегодно устанавливаемый с 1 января соответствующего года МРОТ может быть не только равен величине прожиточного минимума за 2-й квартал предыдущего года, но может и превышать эту величину. 
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по рынку труда и социаль-ному партнерству

	572016-7
О внесении изменений в статью 56 Воздушного кодекса Российской Федерации и статью 14 Федерального закона "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" (в части допуска иностранных граждан к выполнению функций членов экипажей экспериментальных воздушных судов)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона иностранным гражданам предоставляется право входить в состав экипажа экспериментального воздушного судна в случаях:

- подготовки иностранного гражданина в целях получения им допуска к профессиональной деятельности в качестве члена экипажа экспериментального воздушного судна;

- выполнения демонстрационного полета экспериментального воздушного судна;

- выполнения полета при проведении сертификационных испытаний экспериментального воздушного судна.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по транспорту и транспортной инфра-структуре


3. В Государственную Думу РФ внесены следующие законопроекты:

	Номер и наименование законопроекта
	Субъект законодательной инициативы
	Примечание

	804310-7 

О внесении изменения в статью 3 Федерального закона "О внесении изменений в статью 56 Воздушного кодекса Российской Федерации и статью 14 Федерального закона "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" (о продлении срока для заключения с иностранным гражданином трудового договора для замещения должности командира гражданского воздушного судна) 
Проектом федерального закона в связи с истечением в 2019 году пятилетнего срока, в течение которого может заключаться трудовой договор с иностранным гражданином для замещения должности командира гражданского воздушного судна, вносятся изменения в статью 3 Федерального закона "О внесении изменений в статью 56 Воздушного кодекса Российской Федерации и статью 14 Федерального закона "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации", предусматривающие увеличение указанного срока до десяти лет.
	Правительство Российской Федерации
	Для подготовки позиции РСПП законопроект нап-равлен в Комиссию РСПП по транспорту и транспортной инф-раструктуре

	811008-7 

О внесении изменений в Федеральный закон "Об электроэнергетике" в части исключения мер поддержки производства электрической энергии с использованием торфа в качестве топлива 
Проектом федерального закона предусматривается исключение из текста Федерального закона "Об электроэнергетике" указаний на возможность применения к генерирующим объектам, функционирующим на розничных рынках электрической энергии и мощности на основе использования торфа, мер поддержки, аналогичных мерам, предусмотренным для объектов по производству электрической энергии на базе возобновляемых источников энергии.
	Правительство Российской Федерации
	Для подготовки позиции РСПП законопроект нап-равлен в Комиссию РСПП по электро-энергетике


4. События
7 октября 2019 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил:

 Первому заместителю Председателя Правительства РФ А.Г.Силуанову обращение РСПП в связи с подготовкой проекта федерального закона «О внесении изменений в главы 25.1 и 26.1 Налогового кодекса РФ в части совершенствования порядка взимания сборов и единого сельскохозяйственного налога в сфере рыбопромышленного комплекса»;
(подробнее)


Заместителю Председателя Правительства РФ Д.Н.Козаку обращение по вопросу реализации постановления Правительства РФ от 23.02.2019 № 191 «О государственной поддержке организаций, реализующих корпоративные программы повышения конкурентоспособности, и внесении изменений в Правила предоставления из федерального бюджета субсидии в виде имущественного взноса Российской Федерации в государственную корпорацию «Банк развития и внешнеэкономической деятельности (Внешэкономбанк)» на возмещение затрат, связанных с поддержкой производства высокотехнологичной продукции».
(подробнее)


8 октября 2019 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Стас-секретарю - заместителю министра экономического развития РФ С.В.Шипову заключения РСПП на следующие проекты федеральных законов:

«О внесении изменений в Федеральный закон «Об акционерных обществах» (в части отмены избыточных требований к содержанию устава акционерного общества)»;
(подробнее)

«О внесении изменений в часть первую Гражданского кодекса РФ (в части отмены избыточных требований к содержанию устава акционерного общества)».

(подробнее)


11 октября 2019 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Заместителю Министра труда и социального развития РФ В.Л.Вуколову обращение в связи с подготовкой ко второму чтению в Государственной Думе ФС РФ проекта федерального закона № 748684-7 «О внесении изменений в Трудовой кодекс РФ ( в части формирования сведений о трудовой деятельности в электронном виде)».
(подробнее)


14 октября 2019 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Заместителю Министра экономического развития РФ В.А.Живулину обращение РСПП по вопросу сокращения административных барьеров в сфере международной торговли и отмене избыточных требований при осуществлении валютного контроля, а также либерализации действующих мер ответственности за нарушения валютного законодательства.

(подробнее)


 17 октября 2019 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Помощнику Президента РФ-начальнику Государственно-правового управления Президента РФ Л.И.Брычевой заключение РСПП на проект поправок Правительства РФ к проекту федерального закона № 664487-7 «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О недрах» и отдельные законодательные акты РФ в целях стимулирования использования отходов недропользования»

(подробнее)
